Roma 20 settembre 2010


Prot. N. 633/2010/DV

Ai Segretari Generali Regionali e Territoriali
Ai Segretari Regionali e Territoriali Responsabili del Comparto Regioni- Autonomie Locali

Loro sedi

OGGETTO: Rinnovo CCNL segretari comunali e provinciali, periodo 2006 – 2009 Convocazione ARAN per il 22 settembre prossimo.

Cari colleghi,
con la presente Vi informo della convocazione dell’ARAN per il 22 settembre prossimo per la prosecuzione della trattativa per il rinnovo del CCNL dei segretari comunali e provinciali per il periodo 2006 – 2009.

La nostra Federazione proseguirà nel corso della trattativa, come per altro già avvenuto nelle precedenti riunioni, a richiedere con determinazione rispetto degli impegni già assunti dalla parte datoriale e confermati sia in occasione della sottoscrizione del protocollo d’intesa del 27.11.2007, “equiparazione al trattamento economico tabellare della dirigenza degli enti”, sia poi formalmente assunti nell’art.5 del CCNL sottoscritto il 07.03.2008 “piena equiparazione del trattamento economico tabellare con quello dei dirigenti del Comparto Regioni e Autonomie Locali”.

Ciò premesso corre l’obbligo di effettuare alcune precisazioni in ordine ad aspetti tipici della figura professionale dei segretari e quindi della sua collocazione nel panorama generale della contrattazione collettiva.

Si riporta, a tal fine, quanto contenuto in proposito nella relazione della Corte dei Conti al Parlamento sul costo del lavoro per l’anno 2000, che analizza gli effetti della riforma del 1997 per i segretari comunali:

“Nel contesto disegnato dalla riforma, il rapporto di lavoro dei segretari comunali e provinciali esce definitivamente dal comparto ministeriale: il segretario non è più funzionario dello Stato, ma semplicemente dipendente pubblico seppur con caratteristiche particolari. Tale peculiarità è data, innanzitutto, dalla scissione tra rapporto di lavoro e rapporto di servizio: i segretari comunali e i segretari provinciali sono infatti organicamente dipendenti dall’Agenzia che gestisce l’albo, con la quale è appunto costituito il rapporto di lavoro, mentre sono funzionalmente dipendenti dai soggetti che ne utilizzano le prestazioni (di regola comuni e province, ma anche altre pubbliche amministrazioni e la stessa Agenzia), con i quali è costituito il rapporto di servizio.
Per effetto della riforma, la figura del segretario, incisa dalla ridefinizione delle sue funzioni tradizionali (v. l’art. 17, comma 67, della legge n. 127 del 1997 ed ora l’art. 97 del Testo unico degli enti locali), esce profondamente modificata nello status, attraverso la configurazione della stessa quale autonoma tipologia professionale (v. l’art. 11, comma 8, del d.P.R. n. 465 del 1997), distinta dalla dirigenza e riconducibile invece alla fattispecie prevista dall’art. 40, comma 2, del d.lgs. n. 165 del 2001 (già art. 45, comma 3, del d.lgs. n. 29 del 1993, come modificato dall’art. 1 del d.lgs. 4 novembre 1997, n. 396), secondo cui “per le figure professionali che comportano iscrizione ad albi ... sono stabilite discipline distinte nell’ambito dei contratti collettivi di comparto”. “

In ragione ed in conformità alle valutazioni della Corte dei Conti sono stati stipulati ben due contratti quadro che collocano i segretari comunali nell’ambito del comparto del personale delle regioni ed autonomie locali.

Il CCNQ per la definizione dei comparti di contrattazione per il quadriennio 2002 – 2005 del 8/12/2002 all’ART. 10, comma 2, - Comparto del personale delle Regioni e delle Autonomie locali dispone: “Il rapporto di lavoro dei Segretari comunali e provinciali è regolato nell’ambito del comparto Regioni - Autonomie locali.” In applicazione di esso sono stati sottoscritti i contratti di rinnovo del 07.03.2008 per il periodo contrattuale 2002 – 2005.

Il CCNQ per la definizione dei comparti di contrattazione per il quadriennio 2006 - 2009 dell’11/06/2007 all’ART. 9, comma 2, - Comparto del personale delle Regioni e delle Autonomie locali dispone: “Il rapporto di lavoro dei Segretari comunali e provinciali è regolato nell’ambito del comparto delle Regioni e delle Autonomie locali.” E’ in base a questo contratto quadro che sarà sottoscritto il rinnovo per il periodo 2006 – 2009.

Si osserva come gli stessi accordi quadro, relativi alle aree dirigenziali, non hanno fatto menzione dei segretari comunali e provinciali.

Considerato il quadro normativo vigente, gli accordi quadro in vigore sui comparti di contrattazione e sulla rappresentatività sindacale, la nostra Federazione ritiene importante definire il rinnovo del ccnl 2006/2009 B.E. 2006/2007 e 2008/2009 entro il 31.12.2010 per sottrarsi ai rischi delle rigorose norme del d. l. 78/2010.

In questa fase è necessario proseguire nel percorso sopra indicato al fine di non disperdere l’azione politica e di assicurare il rinnovo contrattuale 2006/2009 a tutti i segretari comunali e provinciali.

Certa della vostra collaborazione nell’informare associati e lavoratori interessati, colgo l’occasione per porgere cordiali saluti.

Il Segretario Nazionale 
(Daniela Volpato)
