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17.05.2013
Al Consiglio Direttivo 
per l’Albo dei Segretari Comunali e Provinciali
 
Ministero dell’Interno
Piazza del Viminale n. 1
00184 ROMA
 
Oggetto:	Richiesta urgente di incontro in materia di stato delle relazioni sindacali e di formazione dei Segretari Comunali e Provinciali
 
Le scriventi OO.SS. rappresentative dei Segretari Comunali e Provinciali hanno dovuto constatare, con vivo allarme e preoccupazione, che sono state definite la quantificazioni delle risorse economiche destinate alla formazione dei Segretari, e la loro ripartizione, in totale assenza del previo confronto con le scriventi. 
Ciò è in contrasto sia con il sistema di relazioni sindacali definito dal CCNL e dal D.P.R. n. 465/1997 sia con la stessa ventilata volontà di assicurare un sistema di consultazione permanente con le OO.SS., sostitutivo della mancata presenza dei Segretari in seno al Consiglio direttivo medesimo. 
Inoltre, le OO.SS. rilevano che le ipotizzate quantificazioni delle risorse economiche destinate alla formazione sono del tutto insufficienti a garantire il regolare svolgimento dei corsi di specializzazione e le relative attività agli aventi diritto. Ciò appare tanto più grave nel momento in cui ai Segretari sono state assegnate nuove e rilevanti competenze strategiche per gli enti, e conseguentemente maggiore e più qualificata appare la necessità di investire sulla formazione. 
[bookmark: _GoBack]Le scriventi OO.SS., nel ritenere gravi tali fatti e nel raccogliere la diffusa preoccupazione di tutta la categoria,  richiedono unitariamente un incontro con il Consiglio Direttivo, al fine di ripristinare le condizioni per un corretto clima di confronto, e per un sistema formativo conforme ai diritti contrattualmente previsti, e adeguato alle nuove citate competenze.
 
      U.N.S.C.P.  	                 F.P. CGIL  	            CISL F.P. 	                   UIL F.P.L. 		DICCAP
Alfredo Ricciardi      Federico Bozzanca     Daniela Volpato      Giovanni Torluccio      Domenico De Grandis
